

# 达州市中医药管理局

达市中医药函〔2022〕28号

## 达州市中医药管理局 关于市政协五届一次会议第339号提案办理 情况（A）的函

郭晨阳委员：

您在市政协五届一次会议上提出的《关于我市基层中医药发展的建议》（第339号提案）收悉。现将办理情况函告如下：

### 一、关于“贯彻落实国家政策”建议的办理情况

（一）出台系列政策支持中医药发展。为进一步贯彻习近平总书记关于中医药工作系列指示精神和党中央、国务院、省委省政府关于促进中医药传承创新发展的决策部署，我市相继印发《关于促进中医药传承创新发展的实施意见》《达州市中药材产业发展规划（2021-2025年）》《达州市中医药强市建设推进方案（2021-2025年）》《达州市“十四五”中医药高质量发展规划（2021-2025年）》《达州市促进中医药高质量发展十四条措施》等系列政策文件，支持我市中医药高质量发展。

（二）改革完善中医药管理体制机制。在2019年机构改革

中，我市在全省率先单独设立市中医药局，中医药工作实现统一管理。成立以市政府主要领导为组长的中医药大健康产业发展领导小组，建立联席会议制度。达川区、万源市、渠县分别设立中医药发展（服务）中心，中医药管理体系不断完善。

（三）高位推动中医药传承创新发展。2021年6月7日，全市中医药传承创新发展大会召开。会上，省中医药管理局与市政府签订《推动达州市中医药高质量发展战略合作备忘录》，为加快达州中医药发展描绘新蓝图。2022年3月，市政府办印发《达州市2022年中医药传承创新发展重点任务清单》，确定了30项重点任务，分环节梯次推进中医药传承创新发展，拟定达川区中医院申报2022年度“三乙”创建。

## 二、关于“加大县级中医医院建设”建议的办理情况

（一）夯实基础设施建设。全市县办公立中医医院实现全覆盖并达“二甲”以上，大竹县、宣汉县中医院成功创“三乙”。宣汉县中医院完成新建院区搬迁，新增院区面积50亩、床位500张；达川区中医院对院区进行改扩建，新建门诊医技大楼和学术厅，新增床位100张；万源市中医院新增编制床位140张。

（二）加大项目扶持力度。支持县级中医医院分批次开展扶优补短板建设项目，围绕优势专科（专病）建设、中医药人才队伍建设、中医药适宜技术推广、信息化建设等四方面，全面提升县域中医药综合服务能力。组织宣汉县中医院实施“两专科一中心”建设项目，大竹县中医院纳入2022年全省首批区域中医康复次中心建设单位，争取省级财政资金150万元。并组织申报“扶优

补短”项目，拟争取 1800 万元资金支持。

(三)发挥中医药特色优势。全市县级公立中医医院均建成县级中医药适宜技术推广基地、中医全科医生转岗培训临床实践基地和老年友善机构，均设有康复科、治未病科，共建成重点专科省级 10 个、市级 23 个，在建重点专科省级 3 个、市级 17 个。

### 三、关于“加强基层中医药人才培养”建议的办理情况

(一)多途径扩充人才队伍。一是加强职业教育。达州中医药职业学院已完成与达州中学校整合，实现一体化发展，在校中高职学生近 1.1 万人。二是加大人才引进。通过实施“达州英才”计划，灵活引进符合医院、院校和企业发展需求的中医药高端人才。2021 年全市引进中医药类人才 43 人，其中博士研究生 2 名、硕士研究生 22 名，分 5 年拟发放安家补助、岗位激励等共计 400 余万元。三是发掘民间中医。为帮助更多民间中医获得合法“名分”，我局开展了“医师结对帮扶工程”，目前已有 66 位民间中医取得中医（专长）医师资格，30 人完成执业注册。

(二)多渠道提升人才能力。一是加强继续教育。积极争取省、市中医药继续教育项目，2021 年共举办 16 个省、市中医药继续教育项目，学术交流互动上千人次，对基层卫生技术人员开展培训。今年将举办省、市中医药继续教育项目 32 个。二是推进师承教育。不断壮大师承教育指导老师队伍和丰富人才培养模式，我市已有 28 人通过四川省第五批老中医药专家学术经验继承工作出师考核，建有首批省名中医工作室 1 个、全国基层名老中医药专家传承工作室 7 个、第七批全国老中医药专家学术经验

继承工作指导老师 2 人、继承人 4 人。三是持续推进中医强基层“百千万”行动。组建 65 个市级专家团队，派出 956 名中医师，深入基层开展“坐诊带教”和联村帮扶工作，开展中医适宜技术培训 274 次、基层中医药骨干人员培训 261 次，累计参训近 8000 人次。还组织 183 名基层中医类别医师到上级医院进修学习，运用“互联网+”与“百千万”行动专家结对帮扶医护人员 213 人。

#### **四、关于“加强中医药理论培训”建议的办理情况**

(一) 开展“三基三严”中医药知识培训。督促全市中医医疗机构完善组织体系，制定考核任务目标，建立“三基三严”培训档案，考核成绩与执业医师注册挂钩，未能完成培训或考核成绩不合格者，不给予执业医师注册及复注，从而确保全体中医药人员牢固掌握基本理论、基本知识、基本技能，夯实中医药理论，规范中成药使用。

(二) 推进“基层中医药人才能力提升”行动。加大基层中医药人才培训力度，组织中医馆专业技术人员培训 53 次，参训近 1500 人次。今年中医全科医生转岗培训 80 人，基层常见病多发病中医药适宜技术推广基地师资培训 30 人，中医（专长）医师能力提升培训 26 人。加强中药药事管理，建立市级中药药事管理质控中心，在市县中医医院开展中药药事质量控制督导工作，完善中药药事管理质量控制考核组织体系，提高服务质量和监控水平。

#### **五、关于“加强中医科普工作”建议的办理情况**

(一) 开辟中医药宣传专栏。在达州日报、电视台开辟《达

州中医药》《对话名中医》等栏目，在主城区45个小区设置灯箱宣传栏，并开通“中医药公交专线”，集中宣传健康养生知识和达州道地中药材。

(二) 创建、培育中医药文化宣传教育基地。达州市乌梅中医药博物馆被评为第二批四川省中医药文化宣传教育基地。加大基地培育工作，和市委宣传部联合开展第三批宣传教育基地培育对象遴选工作。

(三) 开展“中医惠民护健康”大型义诊宣传活动。已开展义诊活动80余场次，受益群众达5万人次。举办健康大讲堂2期，邀请成都中医药大学专家教授开展中医药健康知识和中医药文化大型讲座。

(四) 开展法律“七进”和中医药文化“六进”活动。在《中医药法》实施五周年之际，开展中医药文创作品征集大赛，并联合市中西医结合医院开展“端午艾草香 关注眼健康—2022年校园中医药文化主题日活动”。

## 六、关于“加强院内中药制剂开发使用”建议的办理情况

(一) 积极争取扩大调剂使用范围。我市累计上报17个院内中药制剂品种，已有4个成功纳入第一批四川省医疗机构中药制剂调剂品种目录，可在全省医疗机构调剂使用。

(二) 探索医联体内调剂使用新模式。《达州市中医医疗联合体章程》已明确将医院制剂纳入全市医疗资源互补与共享的医疗体系，正在探索建立质量管理体系并进行完善。

(三) 加大医保支持中医药发展力度。今年4月，成立全市

医保支持中医药发展工作组，并建立定期联席会议制度，协调解决医保支持中医药发展中的相关问题。目前，我局与市医保局已取得一致意见，争取将中医医院院内制剂纳入医保支付范围，并持续扩大中医药定点医药机构范围。

## 七、关于“加强中医药科研工作”建议的办理事项

(一) 加大产品研发。依托省中医药科学院达州产业技术分院，开展达州特色中药材系统研究与项目研究，开发完成2个乌梅大健康产品。

(二) 强化科研立项。2021年全市共有6项中医药科研专项被省中医药局批准立项、10个中医药科研项目被市科技局批准立项，获得资金支持171万元。“云木香三法连作栽培技术研究与应用”被市政府评为“2021年达州市科技创新奖奖励项目”三等奖。

(三) 加大资金支持。《达州市促进中医药高质量发展十四条措施》设立中医药发展专项资金1000万元，支持中药新药研发和引进，鼓励投资基金为中医药产业提供融资支持，促进中药研发和企业孵化。

(四) 加强对外合作。一是探索与西南民族大学药学院建设中医药交流合作中心，遴选一批优质中医药区域合作项目，合作开展中医药标准化研究，共同争取国家、省级中医药重大项目。二是充分借助东西部协作的东风，利用达州绿色生态资源优势明显、舟山技术研发能力突出的特点，共建“特色生物资源公共研发中心”，开展特色植物功能性筛选研究，开发制定不同功能性

类型特色植物资源的生产技术标准和先进工艺加工技术，开发高附加值中药材产品。

最后，再次感谢您对中医药工作的大力支持！



(联系人：医政科 蒋晓翟 218503913568169777)

抄送：市政府督查室，市政协提案委，市政协教科文卫体委，有关协办单位。